

Sprecherinnen:  
Bettina Groh und Marit Kukat  
Deisterstr. 66, 30449 Hannover  
E-Mail: [info@stadtteilforum-linden-sued.de](mailto:info@stadtteilforum-linden-sued.de)

Hannover im April 2021

## **Einladung zum Stadtteilforum Linden-Süd**

Liebe Lindener\*innen und am Stadtteilforum Interessierte,

wir laden Sie/euch ganz herzlich ein zum Stadtteilforum Linden-Süd am

**Donnerstag, den 6. Mai, um 19.30 Uhr online mit Zoom**

### Themen:

- Aktuelles zum Geschehen im Stadtteil (Freiflächenkatalog, Befragungsergebnisse zur AG Wohnumfeld usw.)
- Kreative Öffentlichkeitsarbeit für die Zukunft des Treffpunkts Allerweg
- Linden-Süd in Zahlen - Entwicklungen der letzten 10 Jahre, Carsten Tech

Wir verwenden das Videokonferenz-System Zoom. Zur Teilnahme benötigt ihr einen PC, ein Notebook, Tablet oder Smartphone mit Kamera + Mikro.

Testet bitte vorab, ob eure Kamera und euer Mikrofon funktionieren: <https://zoom.us/test>

**Hier ist der Link zu unserem Treffen mit Zoom;** eine Einwahl ist ab **19.15 Uhr** möglich:

Zoom-Meeting beitreten:

<https://zoom.us/j/92854593086?pwd=VmduOEtMS1YxTXZmZ0NRbTVvMTdBQT09>

Meeting-ID: 928 5459 3086

Kenncode: 112075

Wenn **Zoom** für euch **neu** ist, dann findet ihr unter diesem Link ein sehr hilfreiches **Erklär-Video**:

<https://www.youtube.com/watch?v=Um9dRzDZeAs&list=PL3bPKZu9SolTfa1nwb5YhlRebjs4npvM&index=5>

Bitte wendet euch bei **technischen Problemen** am Abend oder Fragen vorab an Markus Nüchel (Tel. 0151 580 75 042) oder Carsten Tech (Tel. 0178 4505671).

Testet eure Technik, traut euch in digitale Welt und freut euch auf ein Wiedersehen!

**Mit freundlichen Grüßen**

**Bettina Groh und Marit Kukat**

## Kurzprotokoll zum 08.04.2021

### 1. Aktuelles und Berichte aus dem Stadtteil

Carsten Tech berichtet über Aktuelles zum Geschehen im Stadtteil:

- Nach wie vor gibt es **Probleme** mit einzelnen Gruppen von älteren Jugendlichen/jungen Erwachsenen im Stadtteil. Da es für sie keinen ausgewiesenen Treffpunkt gibt, sammeln sie sich u.a. an drei sog. Hotspots:
  - **#Durchgang Ricklinger Str./Franzstr.:** Hier fühlen sich auch die Anwohner\*innen stark belästigt und nutzen wg. der Belästigung zum Teil Balkone und Terrassen nicht. Bei einer Begehung durch die hanova, der die meisten Häuser in diesem Umfeld gehören und an der auch Carsten Tech teilnahm, konnte Kontakt zu ca. 80% der Mieter\*innen aufgenommen werden.  
Alle sind gebeten, sich bei Störungen/ungewöhnlichen Beobachtungen zu wenden an: Carsten Tech, Tel. 123-7775, E-Mail [carsten.tech@hanova.de](mailto:carsten.tech@hanova.de)  
Kontaktbeamten Sebastian Brandt, Tel. Büro 109-3027, Tel. Wache 109-3015, E-Mail [sebastian.brandt@polizei.niedersachsen.de](mailto:sebastian.brandt@polizei.niedersachsen.de).  
Carsten Tech würde die Angaben anonymisiert an die Polizei weiterleiten. Die hanova erwägt, den Durchgang durch bauliche Maßnahmen zu schließen.
  - **# Treffpunkt Allerweg:** Hier wird es demnächst eine Video-Konferenz der Stadt mit den derzeitigen Nutzergruppen geben, um das Nutzungskonzept voranzubringen.
  - **# Tiefgarage Seifeldstraße:** Auch hier ist die hanova Eigentümerin, das Problem ist dort bekannt und soll in diesem Jahr angegangen werden.
- In der letzten Sitzung der **AG Wohnumfeld** sollte die Müllstudie Thema sein. Es waren jedoch nur sehr wenige Teilnehmende dabei, daher wird jetzt erst einmal ein **Selbstbild** der AG durch eine online-Befragung erstellt.
- „**Lust auf Linden-Süd – Die Show**“: Termin für die Interessensbekundung für einen Einspieler mit Bezug zum Stadtteil (Dauer 1 ½ Minuten) ist der 16.4. Bis zu diesem Zeitpunkt bei Carsten Tech melden, eine Jury wählt dann aus, welche Beiträge es geben soll.
- **Stadtteilmotto „Wir leben Vielfalt“:** **Plakate, Aufkleber und Stickerbogen** sind fertig und können im Büro des Stadtteilforums abgeholt werden (Deisterstr. 66). Das Plakat selbst wird in verkleinerter Form auch im Schulplaner der GS Egestorffschule abgebildet werden.
- **JuKiKS** soll stattfinden in kleinerer Variante als bisher und zu den Bedingungen, die die aktuellen Pandemieregeln dann erlauben.
- Die **Beteiligungswochen** zum LIP2.0 ( WIR ) - siehe Protokoll vom 04.03.2021 - ist abgesagt worden .
- **geMiDe** sucht für eine weitere Kleiderkammer in Linden-Limmer, möglichst in Linden-Süd, eine passende **Räumlichkeit** ab 35m<sup>2</sup>. Infos gegebenenfalls an Hülya Feise oder Carsten Tech.
- Es gab 2 Anträge an den **Quartiersfonds**, die beide genehmigt wurden.
  - Netzwerk Lebenskunst: 1.000 € Zuschuss für Vitrine und Rollwagen für ihre Klangoase
  - GS Egestorffschule: 1.000 € Zuschuss zum Schulplaner für das kommende Schuljahr, in dem auch auf die offenen Angebote im Stadtteil hingewiesen wird.
- Stefan Rose (Deisterkiez e.V.): **Beim „Abstands-Green up“ des Deisterkiezes** haben 12 Anwesende unter Einhaltung aller sog. Corona-Regeln“ Baumscheiben gesäubert und mit neuem Glanz versehen. Wer eine Patenschaft für eine Baumscheibe übernehmen oder anderweitig mitarbeiten will, wende sich bitte an [online@deisterkiez-ev.de](mailto:online@deisterkiez-ev.de). Der Deisterkiez plant eine Veranstaltung zum Thema „Barrierefreie Deisterstraße“ mit Betroffenen und anderen Fachleuten.

- Markus Nüchel (cafe allerlei):
  - Am Ostersonntag war das Café anlässlich der Wahl in Bulgarien Wahlbüro für Bulgar\*innen, die in Deutschland leben.
  - Der **Gitarrenkurs** mit Markus findet weiterhin online statt. Kontakt: Tel. **Neue Mobilnummer ab 1.5.21: 0151 58075042**, E-Mail: Markus.Nueckel@caritas-hannover.de
  - Ein **offenes Sprachcafe** findet donnerstags von 14 – 15 Uhr online statt, Teilnehmer\*innen loggen sich ein unter <https://www.wonder.me/r?id=86510293-090e-49af-be0b-d9969f73dee2> Laptop oder Rechner mit Kamera wird empfohlen

## 2. Gesellschaftlicher Zusammenhalt - Forschungsinstitut Gesellschaftlicher Zusammenhalt

Das Institut hat einen Standort in Hannover und widmet sich der Frage nach Nachbarschaft und regionalem Zusammenhalt. Das Projekt läuft über den Zeitraum 2020-2024. Zentral ist die Frage, ob und wie räumliche Strukturen und andere Elemente den gesellschaftlichen Zusammenhalt beeinflussen, welchen Einfluss Begegnungskontexte auf Vorurteile und Einstellungen haben können.

Gearbeitet wird u.a. mit den Methoden „Interview“, „Fotografie“ und einer mehrstündigen Begleitung von Menschen in ihrem Alltag. Untersucht werden die aufgezeigten Problemstellungen in Hannover und Halle, andere Themen des gesellschaftlichen Zusammenhalts werden von anderen Abteilungen aber auch z.B. im ländlichen Raum untersucht. Das Stadtteilforum bietet seine Mithilfe bei den Interviews an.

### Kontakt:

Frau Göb

Tel. 0511-7623535

E-Mail: [goeb@kusegeo.uni-hannover.de](mailto:goeb@kusegeo.uni-hannover.de)

<https://www.fgz-risc.de/publikationen/details/open-access-gesellschaftlicher-zusammenhalt-ein-interdisziplaerer-dialog>

Weitere Informationen zum Forschungsinstitut Gesellschaftlicher Zusammenhalt FGZ:

<https://www.fgz-risc.de/>

Weitere Informationen zum Standort Hannover: <https://www.fgz-risc.de/das-forschungsinstitut/standorte/hannover>

Publikation „Gesellschaftlicher Zusammenhalt. Ein interdisziplinärer Dialog“: <https://www.fgz-risc.de/publikationen/details/open-access-gesellschaftlicher-zusammenhalt-ein-interdisziplaerer-dialog>

Protokoll: Marlies Többen, Bettina Groh

---

### In eigener Sache

Wohnen oder arbeiten Sie in Linden-Süd? Haben Sie Ideen oder Anregungen zum Leben im Stadtteil? Haben Sie Fragen oder ärgert Sie etwas im Stadtteil? Engagieren Sie sich bereits für den Stadtteil und suchen Gleichgesinnte? Oder sind Sie einfach nur neugierig, zu erfahren was im Stadtteil passiert und geplant ist? Dann kommen Sie doch einfach vorbei. Wir freuen uns!

**Jeden 1. Donnerstag im Monat um 19.30 Uhr im Café Allerlei im Allerweg 7.**

**Sie möchten in den Verteiler des Stadtteilforums Linden-Süd aufgenommen werden?**

Bitte Mail an: Bettina Groh und Marit Kukat, Sprecherinnen ([info@stadtteilforum-linden-sued.de](mailto:info@stadtteilforum-linden-sued.de)) oder Carsten Tech/ Quartiersmanagement Linden-Süd ([carsten.tech@hanova.de](mailto:carsten.tech@hanova.de))